

বিশুদ্ধ পরিবেশ

ট্রেড এফলুয়েন্ট সম্পর্কীয় তথ্যাবলী

ব্যবসা বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানের রান্নাঘর থেকে দূষণ এবং নরদমা অবরোধ নিবারণের জন্য আপনার যা জানা দরকার

আপনার ড্রেনের (নরদমা) ভেতর দিয়ে কি যাচ্ছে?

বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানের রান্নাঘরের ড্রেন বা নরদমা খুব সহজেই তেল, চর্বি এবং খাবার জমে অবরুদ্ধ হয়ে যায়। এর ফলে জল নিষ্কাশন না হতে পারার জন্য রান্নাঘর এবং অন্যান্য স্থান নোংরা জলে ভরে যায়। অবরোধ পরিষ্কার করা এবং অবরোধের ফলে যে ক্ষতি হয় তা পূরণ করা খুবই খরচসাপেক্ষ ব্যাপার - সুতরাং প্রথমেই অবরোধ হবার বিপদসম্ভাবনা কমানোর ব্যবস্থা নেওয়া যথেষ্ট লাভজনক।

কিভাবে সমস্যার সৃষ্টি হন?

খালাবাসন ধোবার ফলে বাসনপত্রের গায়ে লেগে থাকা চর্বি, তেল ভূমি নিম্নস্থ নরদমায় জমা হতে থাকে এবং ধীরে ধীরে সম্পূর্ণ ভাবে নরদমাটি বন্ধ হয়ে যায়। তেলের জন্যেও নরদমা বন্ধ হয়ে যায় কারণ এটা নরদমায় গিয়ে জমাট বাঁধে। ফেলে দেওয়া কোনো খাবার যেটা সিল্কে ফেলা হয়, ভেতরে চলে গিয়ে আরও অনর্থ বাধায়।

কে দায়ী?

আপনি!

যদি ড্রেনটি কোনো বেসরকারী বাড়ি বা ব্যবসা প্রতিষ্ঠানের অঙ্গনে থাকে তাহলে বাসিন্দাদের বা মালিকদের বন্ধ হওয়া ড্রেন পরিষ্কার করার খরচ দিতে হবে। যদি জনসাধারণের ব্যবহার্য ড্রেন বন্ধ হয়ে যায় তাহলে স্কটিশ ওয়াটার তা পরিষ্কার করবেন।

অবরুদ্ধ ভূমির নিম্নস্থ নরদমা পরিষ্কার করা ব্যয়বহুল হতে পারে, কারণ মাটি খুঁড়ে নালী বদলে ফেলার দরকার হতে পারে। যদি দেখা যায় যে কোনো রেস্টোরাঁ, টেক-আউয়ে বা অন্য কোনো ব্যবসার কারণে নরদমা বন্ধ হয়েছে আমরা পরিষ্কার করার যে কোনো কাজের খরচ সরাসরি তাদের কাছ থেকে উশুল করে নেব। এ ক্ষেত্রে কয়েকশো পাউন্ড থেকে এক হাজার পাউন্ডেরও বেশি খরচ হতে পারে।

নরদমা পরিষ্কার করার জন্য কেউই খরচ দিতে চায় না, বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানের রান্নাঘরের কর্মচারীরা সেজন্য অবশ্যই বুঝতে চেষ্টা করবেন নরদমা বন্ধ হওয়া নিবারণের জন্য তাদের কি করা উচিত। এই প্রচারপত্রের একটি সহজ পরামর্শ যদি আপনি মেনে চলেন তাহলে আপনার দ্বারা কখনোই নরদমা বন্ধ হবে না।

গ্রীজ ট্র্যাপ ব্যবহার করলে কি কোনো ফল হবে?

গ্রীজ ট্র্যাপ আপনার ড্রেনগুলিকে তেল ও চর্বি থেকে রক্ষা করবে, কিন্তু এটা তখনই ঠিকমত কাজ করবে যদি আপনি নিম্নলিখিতগুলি সুনিশ্চিত করেন:

- গ্রীজ ট্র্যাপটিকে অবশ্যই আকারে বড় হতে হবে - অন্ততঃ সিল্কের দ্বিগুণ আকারের যার ফলে সিল্কে পড়া খাদ্যদ্রব্য এর মধ্যে দিয়ে হেঁকে চলে যাবে।
- ট্র্যাপটিতে জমা চর্বি নিয়মিত পরিষ্কার করে ফেলতে হবে। ব্যবহারের উপর ভিত্তি করে সপ্তাহে একদিন বা মাসে একদিন পরিষ্কার করতে হবে। কোনো স্কিপের মধ্যে চর্বি রেখে দিতে হবে বা নিয়ে যাবার জন্য জমা করে রাখতে হবে। পরিষ্কার করার পর ট্র্যাপটি ঠান্ডা জলে ধুয়ে ফেলতে হবে না হলে এটি ঠিকমত কাজ করবে না।
- গ্রীজ ট্র্যাপটি কখনোই ফুটন্ত জলে ধোবেন না - এর ফলে ট্র্যাপে বাঁধা পড়া গ্রীজ গলে চলে যাবে এবং আপনার ড্রেনের অনেক ভেতরে গিয়ে ঠান্ডা হয়ে জমাট বাঁধবে।
- আপনার যদি ডিশওয়াশার থাকে আপনি সুনিশ্চিত করবেন যে এর নোংরা জল যেন গ্রীজ ট্র্যাপ দিয়ে না বেরিয়ে যায়। ডিশওয়াশারের জল এত গরম থাকে যে ট্র্যাপে চর্বি বা তেল গলে গিয়ে নরদমা দিয়ে বেরিয়ে যেতে পারে।

